

LA LUCHA.

DIARIO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

29 DE SETIEMBRE DE 1868.

HIMNO

LA LIBERTAD.

Hermosa como el fúlgido
Rayo de luz dorada
Que en el Oriente espléndido
Derrama la alborada,
Reflejo del magnífico
Sol que la sigue en pos,
Yo ví en el cielo lóbrego
De la pasada historia
Una estrella vivífica,
Cuya potente gloria
Le trasmitió el espíritu
Fecundador de Dios.

¡Con cuán inmenso júbilo
Vióla lucir el hombre!
El entusiasta estrépito
Con que aclamó su nombre,
A traspasar los límites
Fue de la eternidad.

Solo el celeste cántico
Tanta armonía encierra
Como el que alzó al Altísimo
Llena de amor la tierra,
Regenerada al májico
Fuego de libertad.

Quizás con eco lánguido
De su postrera nota
Será el canto que súbito
Hoy de mi pecho brota,
Cuando en sangriento túbulo
Veo extinguir su luz.
¡Qué importa! mi voz piérdase
O suene altiva y fiera,
Mas ya que en ese Gólgota
Muerte ó deshonra espera,
Yo corro, llego y póstrame
Rendido ante su cruz.

No el corazon de un héroe
Dentro del pecho late;
No ese valor indómito
Que brilla en el combate,
Y que de gloria póstuma
Perpétuo origen fue.
Sí el de los nobles mártires
Que en el cruel tormento,
Cuando la hoguera alzabase

Para abrasar su aliento,
Siempre el gemido último
Un himno era á su fé.

¡Oh, LIBERTAD! Mis lágrimas
Cuánto te adoro, dicen;
De mi esperanza ídolo,
Mis labios te bendicen,
Y en mi pupila grábase
Tu esplendorosa faz.

Tú empujas el espíritu
Del hombre en raudó vuelo,
Tú con esfuerzo atlético
Unes la tierra al cielo,
Y de tu seno pródigo
Brotó florida paz.

No hay libro en cuyas páginas
Tu soplo no germine,
Ni génio que el relámpago
Del tuyo no ilumine,
Cuando en la lid artística
Busca inmortal laurel;

Tú á la nacion que en tétrico
Sueño yace dormida,
Llamas con voz profética
Y álzase á nueva vida,
Como los toscos mármoles
Al golpe del cincel.

Tú á aquel que los alcázares
Duerme en lecho opulento,
Y al que en cabaña mísera
Vive de pan hambriento,
Con caridad angélica
Logras aproximar.

Verdugos no hay ni víctimas
Do tú tiendes las manos;
Los fuertes y los débiles
Conviértense en hermanos
Para entonar magníficas
Plegarias en tu altar.

Mas ¡ay! que voz escéptica
Por los espacios zumba,
Como los ecos flébiles
Que brotan de una tumba,
Diciendo que fantásticas

Nuestras creencias son;
Que por inmenso piélago
La humanidad perdida,
Bogando va sin brújula
Siempre al dolor rendida,
Y el faro es que ve próximo
Tan solo una ilusion.

No, por doquiera muéstrase
Tu poderoso aliento,
Tú eres la causa única
Del noble sentimiento
Que lleva á nuestro espíritu
Por la verdad al bien.

En vano tu luz niégase:
Su resplandor divino
Le muestra al hombre mísero,
Perdido en su camino,
Entre tinieblas lóbregas
El suspirado Eden.

Tú con tu idea mágica
El mundo entero llenas.
Bajo los anchos pórticos
De la inmortal Atenas
Ya el moribundo Sócrates
Tus glorias proclamó.

Y el Capitolio altísimo
Fué tu enseña gallarda;
Las huellas de tu rápido
Paso la Europa guardá,
Y un templo santo América
Para tu culto alzó.

Tú el armonioso cántico
Das á mi voz que espira;
Con entusiasmo férvido
Haces vibrar mi lira
Que con acentos débiles
Cantó ayer mi ansiedad.

Y de tu amor purísimo
Mi corazon se enciende
Y con tu lumbre mágica
Ya mi razon comprende
Que eres su esencia única,
¡Oh santa LIBERTAD!

F. P.

GERONA 29 DE SETIEMBRE DE 1871.

El comité monárquico-liberal de La Bajol ha quedado constituido en la forma siguiente; Presidente, D. Antonio Justafre. Vice-presidente, D. Jaime Justafre; Vocales, D. Pablo Justafre, D. Juan Serra y Serrat, D. Martin Sala, D. Luis Quera, D. Antonio Canillada, D. Juan Picamal, Secretario.

EL 29 DE SETIEMBRE.

Un pueblo heróico y valiente cual ninguno; una nacion en cuyas páginas históricas escritas están las acciones mas temerarias, las victorias mas completas y las imperecederas glorias que conquistarle supieron su hidalguía, honradez y heroismo, yacian oprimidas bajo el enorme peso de la mas abyecta tiranía, de la mas inconcebible esclavitud.

Una dinastía corrompida y corruptora; una reina hija de un rey como ella perjuro y traidor como ella á la fidelidad que á la libertad jurara, habia llenado el vaso del sufrimiento en el que un pueblo entero bebía, habia manchado la honra de la patria á fuerza de excesos y livjandades; habia arruinado á la hidalga nacion española derrochando sus riquezas en orgias y bacanales, mientras el pueblo era víctima de los excesos de su reina; mientras el pueblo lloraba sobre la tumba de sus libertades la opresion en que vivía; mientras el pueblo era objeto de la persecucion mas encarnizada; mientras el pueblo, en fin, moría de hambre y sentimiento en tanto que los opresores ahogaban sus lamentos con báquicos cantares y remediaban las necesidades públicas celebrando banquetes, desde cuyas mesas arrojaban al pueblo las migajas y los huesos, huesos y migajas que este despreciaba con resignado silencio.

Jamás nacion alguna se vió tan mancillada y tan oprimida como la Española; jamás Rey alguno pagó á su pueblo con mayores ingrátitudes como Isabel de Borbon; jamás la libertad y sus defensores se vieron víctimas de la más injustificable saña como en esta patria querida, y tanto y tanto se agotó nuestro sufrimiento, y tanto se nos persiguió, se nos encarceló y se nos deportó á países tan lejanos como insalubres; y tantas eran ya las víctimas inmoladas al capricho de los tiranos, y tanta la sangre derramada y tantas las lágrimas vertidas por todos los defensores de la libertad y de la honra de la patria, que aquella Reina y sus infames consejeros debían rodar, envueltos con las maldiciones del pueblo, desde la cúspide de un trono que solo supieron manchar con sus impurezas y perjurios, hasta el fondo de el insondable abismo del propio desprestigio, sin mas compañía que los remordimientos de sus conciencias; sin dejar en pós de sí otros sentimientos ni afecciones que la maldicion unánime de todo un pueblo, maldicion terrible que estamparia sobre sus frentes el indeleble sello de la infamia y del perjurio, para que, por doquier caminaran, fueran conocidos por todos y por todos anatematizados.

El 29 de Setiembre de 1868, es una fecha memorable para todos los hijos de esta digna nacion; el 29 de Setiembre de 1868 un pueblo tan noble como leal, tan sufrido como valiente, despertó del letárgico sueño en que apareptemente yacia, y ávido de recobrar la pureza de su honra que sus enemigos habian haspirado á manchar, creyéndose debil y degradado, supo romper á su primer esfuerzo las pesadas cadenas que tantos años le habian sogetado al capricho soez de una raza espúria; supo recobrar la libertad para su patria, salvándola del borde del abismo en que la habian colocado los tiranos; supo, en fin, demostrar al mundo entero, por sí lo contrario creia, que los Españoles de hoy son los dignos sucesores de Daoiz y de Velarde, de Álvarez y Castaños y de

antos esclarecidos varones que al orbe asombraron con su denuedo y bizarria.

Hoy hace tres años que el pueblo Español recobró su libertad y su honra, sí, libertad y honra que conserva y conservará puras, porque no en valde los que la atacaban y manchaban salieron de la tierra patria para jamás volverla á pisar; hoy hace tres años que el pueblo Español goza, sin obstáculo alguno, de los placeres que le proporciona el imperio de la justicia, porque no envalde supo recobrar sus derechos, porque no envalde cumplir sabe con sus deberes, porque no envalde arrojó del trono con impetu irresistible á la raza Borbónica, raza ingrata que solo ha sabido consumir nuestras fuerzas, que solo ha sabido ser traidora, que solo ha sabido ser la constante y feróz enemiga de la civilizacion y cultura del pueblo, á quien debia la corona, corona conquistada á fuerza de sangre y sacrificios sin cuento.

Hoy hace tres años, sí; que los vivas á la libertad y á España con honra fueron los cánticos sublimes de un pueblo que anunciaba al mundo su redencion y su ventura; tres años hace, que los refractarios á las conquistas de aquella revolucion inmortal, se agitan incesantemente en derredor del vacío de su propio desprestigio y se revuelcan, despechados, en el fango miserable de la calumnia y de la desesperacion; tres años hace que los tiranos de la patria salieron escapados para el estrangero solos y abandonados de todos, hasta de aquellos mismos que habian explotado á su reina en provecho propio; tres años hace que España es el modelo de naciones libres; tres años hace que su pueblo es el mas feliz de todos los pueblos, porque un pueblo que no tiene libertad, carece de lo preciso para ser dichoso.

Hoy celebramos el tercer aniversario de la revolucion gloriosa que tanta felicidad reportó á España, y al celebrarlo, lo hacemos con el corazón henchido de la mas santa alegría, de la más pura satisfaccion, del gozo mas inmenso, porque aquella libertad que entonces conquistamos, incólume la conservamos, á despecho de sus enemigos, y hoy como ayer, desde el 29 de Setiembre de 1868, la gozamos y escritos tenemos sus principios con indelebles letras en nuestra alma, y antes la muerte preferiremos, que consentir se nos la arrebate ni por nada ni por nadie, cosa imposible de suceder, puesto que la honra del pueblo Español está confiada á sus propias manos, y jamás el pueblo del dos de Mayo y de 1868 puede permitir le roben su libertad, su libertad que es lo mismo que decir su honra, su felicidad, su ventura, su vida en fin.

Desde Setiembre de 1868 somos libres. No olvidemos jamás aquella fecha y mientras vivamos, aunque nuevos martirios nos estén reservados, aunque la muerte de nuevo se cierna sobre nuestras cabezas y mil cadalsos se levanten, por doquier, á los liberales, no temamos, porque así como hace tres años la tiranía fué vencida al grito de la libertad, mañana y siempre sucederá lo propio, por que quien contra la libertad camina, en su propia marcha encuentra la muerte.

La libertad es la vida.
¡Viva la Libertad!

SERRANO, TOPETE, PRIM.

Hé aquí tres apellidos que el pueblo Español nunca podrá olvidar y que la historia consignará con orgullo en sus páginas contemporáneas, como emblema de liberalismo, de abnegacion y patriotismo.

No nos ciega la pasion política hasta el extremo de ser ingratos para con los que unidos y compactos salvaron á la patria de la mas incalificable tiranía; no será *La Lucha* quien niegue que hoy la libertad no imperaria en nuestra nacion si la lealtad y fidelidad á sus juramentos, no hubieran convenientemente concertado á los tres bravos militares para hacer libre al pueblo y arrojar del inmortal trono de S. Fer-

nando á la ingrata señora, que abandonada en brazos del deleite, no titubeó en ser perjura con tal de entronizar en esta tierra clásica del honor la inmoralidad mas denigrante y depresible.

No podemos, no, negarle al general Serrano su grande abnegacion y su no menos envidiable victoria de Alcolea, sin la que, la patria de los Pelayos y los Guzmanes estaria convertida en la actualidad en estancia lúgubre de opresion, sangre y martirio.

No podemos, no, negarle al intrépido Topete, al bravo marino, su sinpar desprendimiento, sus grandes servicios á la patria y sus incalculables al pueblo que hoy le contempla lleno de cariño y admiracion como á uno de sus mas queridos hijos, como á uno de sus mas decididos campeones.

No podemos, no, negarle al General Prim.... más ¡Ay! que al nombrar al salvador de las libertades patrias, el corazón late á impulsos del sentimiento más acerbo, el alma se contrista y en el pecho no cabe la pena que nos devora.

¡Prim! ¡Prim! La patria llora al preclaro hijo, al valiente general, al denodado soldado, al insigne diplomático, al que en más de cien combates supo colocarla á la altura que su historia y sus merecimientos exigen.

¡Prim! ¡Prim! El pueblo viste de luto, porque al perder al soldado la patria, ha perdido él á su caudillo, á su hijo, al defensor denodado de su libertad, al que sin temor á perder posicion, fortuna y calma, supo en cien ocasiones enarbolar la bandera popular y hacer temblar con su arrojo al infame tirano que se oprimía.

¡Prim! ¡Prim! La libertad llora consolable á su más decidido campeón, á su mas leal soldado, á su mas fiel defensor.

¡Prim! ¡Prim! El mundo entero que contempló un dia al invencible en Castillejos lleno de admiracion y de asombro, lamenta la pérdida del General cuya existencia respetaron los millones de balas que en cien y cien batallas cruzaron al rededor suyo con respetuosa rapidez.

Si á Serrano le debemos la victoria de Alcolea y á Topete la revolucion iniciada en las aguas de Cádiz, á Prim le debemos la libertad, la libertad, sí, asentada sobre la base firmísima de la soberanía nacional; la libertad, cuyo árbol hoy frondoso y lleno de vida, regado ha sido por la sangre del mismo que lo cultivó, sangre preciosísima y que solo verterla podian cuatro infames asesinos, cuatro traidores liberticidas, cuatro cobardes miserables que antes prefirieron arrebatar una existencia consagrada á la libertad de la patria, que dejar escapar las miserables monedas con que un ambicioso premiar queria tan horrendo asesinato.

Serrano y Topete aun viven, aun pueden estos dos ilustres campeones salvar las conquistas de la revolucion de Setiembre, si es que algún dia pudieran estas correr peligro; aun pueden recoger gozosos las felicitaciones que, como nosotros, les envian de todos los españoles, aun pueden tener el consuelo de vivir satisfechos contemplando su propia obra.

El general Prim ha sido muerto, y al ser enterrado su cadáver, ha nacido de nuevo para no morir jamás; su recuerdo grabado quedará en la memoria de los hijos de esta noble patria de generacion en generacion; su valor, pericia y patriotismo, tres dones són que eternamente conservará la historia, para que de ejemplo sirvan á todos los que arder en su pecho sientan el santo amor á la libertad del pueblo, en cuyas aras inmolado fué cuando ya habia terminado la obra de la regeneracion española.

En Serrano y Topete tenemos dos grandes hombres á quienes respetar, querer y admirar en todo tiempo, sean cuales fueren las vicisitudes políticas porque atravesamos, porque á despecho de toda pasion, somos agradecidos y no podemos negarles lo mucho que les debemos.

En la vida del general Prim, y en su preclara histo-

ria, tenemos rasgos de patriotismo que aprender, abnegacion que imitar y fé y constancia en donde inspirarnos siempre que la libertad ó la patria peligran. Serrano, Topete y Prim. He aquí los que hace tres años salvaron al pueblo de la esclavitud, al mágico grito de libertad y España con honra.

Loór eterno á estos insignes patrios; gloria inmarcesible para el cobardemente asesinado, para el valiente general que despues que supó con mano fuerte ver á su pueblo libre, supó morir diciendo ¡Viva el rey! ¡Viva la libertad! palabras sublimes que encierran todo un poema de abnegacion y sentimiento.

Hoy al llorar todos sobre la tumba del mártir, también repetimos como él ¡Viva el rey! ¡Viva la libertad!

GACETILLA GENERAL

Segun nos cuenta *El Norte*, el Ayuntamiento de Olot ha acordado despedir á los PP. Escolapios que dán en dicha villa la 1.^a y 2.^a enseñanza.

Nos sorprende esta determinacion tanto mas, cuanto que no mezclándose esta orden religiosa nunca en nuestras disenciones políticas y siendo, por lo régular, los constantes propágadores de la instruccion doquier se encuentran, han merecido y merecen en todas partes las simpatias y cariño de todos, especialmente de los que saben rendir tributo de admiracion á la virtud y á la instruccion, de que son constantes modelos dignos de imitacion los hijos de Calasanz.

Procuraremos enterarnos de los motivos que tal acuerdo han producido y seremos francos al emitir nuestra opinion.

—En Besalú, con motivo de las fiestas que se dedicaban á un santo, hace pocos dias, se colocó un entoldado para que de noche guardara á los oficionados á bailar del relente que siempre es perjudicial; pero los carcondas, que jamás dejan de imitar á todo el mundo, enterados de esto, cubula aque-

lla del Mono y la Salamandra, quemaron el entoldado valiéndose del petróleo, para no ser menos que sus correligionarios de Gerona, que hicieron lo propio con la inscripcion que se colocó en la puerta de Alvarez cuando la venida de S. M. el Rey, con solo la diferencia, que así como aquellos han usado lo que usó la *commune*, estos verificaron su fazaña con ácido sulfúrico.

¡Oh! son muy ilustrados los carcondas, mucho. —Algunos colegas de la Côte han dicho que nuestro amigo el diputado á Córtes Sr. Vicens ha muerto en Barcelona.

—A esos colegas le han regalado un verdadero *camelo*; el Sr. Vicens está bueno y sano disponiéndose á salir para Madrid dentro de breves dias.

—Con que no hay que matar á nadie, caballeros.

Correo Nacional.

—Ayer llegaron á Madrid por el ferro-carril del Norte, el general Caballero de Rodas, señor marqués de Villaseca y el señor ex ministro de Gracia y Justicia D. Augusto Ulloa.

—D. Luis Delgado y Rivero salió ayer de esta corte con direccion á Burdeos, llevando alguna mision especial á su señora doña Isabel de Borbon.

—A consecuencia de las economias llevadas á cabo en el ramo de guerra, parece que quedarán en situacion de reemplazo unos 150 entre jefes y oficiales del arma de caballeria y otros tantos del cuerpo de Administracion militar.

—Ha llegado á esta poblacion el ex-gobernador de Málaga Sr. Villalba.

—El Consejo de ministros se reunió á las cuatro de la tarde como acostumbra.

—Ha llegado á Madrid el diputado D. Fernando Garrido.

—Las nuevas reformas hechas en el ministerio de la Guerra comenzarán á regir el 4.^o de Octubre.

—Ha llegado á San Sebastian D. Guillermo Girado, senador por Puerto-Rico.

—Es completamente falsa la noticia dada por algunos periódicos sobre la dimision del Sr. Balaguer, director de Comunicaciones.

—La reunion que habíamos anunciado iban á tener los alfonsinos en Deauville, se verificará en Paris, segun dicen algunos diarios.

—Segun un telegrama, el ministro supremo de Justicia en Calcuta, M. Norman, ha sido asesinado por una mujer que ahora se sigue loca.

GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. La dedicacion de S. Miguel arcángel

SANTO DE MAÑANA. San Jerónimo doctor y fundador.

Partes telegráficas.

Madrid; 26 de setiembre.

Los individuos excedentes en el ramo de telégrafos, han solicitado el abono de medio sueldo como las demás clases del Estado.

La comision de actas presentará, en una de las primeras sesiones, 23 dictámenes pendiente.

Han regresado los pesonajes que asistieron á la reunion de Deauville.

Se halla firmada la escritura entre el ministro de hacienda y varios capitalistas catalanes, que entregarán 400 millones de reales, que los recibirán en pastas de las que entreguen á cuenta del empréstito.

Menos el 3 por 100 exterior, todas las rentas y valores en billetes del Tesoro sufrirán un descuento.

Madrid 27 de setiembre.

La «Gaceta» publica una real orden modificando el artículo 209 de las ordenanzas de aduanas.

Despachos de Melilla dicen que los ataques de los rifeños son mas débiles.

El ministro de justicia de Calcuta, ha sido asesinado.

París 26 de setiembre,

Las negociaciones referentes al tratado aduanero con Alemania, no adelantan un solo paso, á pesar de las aserciones oficiales en sentido contrario.

En la liga internacional de la paz, que reside en Lausanne, domina las opiniones moderadas, señalándose divergencias entre la liga y la asociación internacional de trabajadores.

A pesar del estado de sitio de París, desaparecen todos los periódicos.

M. Divernois funda un periódico bonapartista de orden.

—El empréstito de París, ha sido cubierto por mas del cuádruplo de la cantidad solicitada.

El gobierno de París á instancias del baron de Arnim, ha hecho retirar de los aparadores de las tiendas las fotografías injuriosas al emperador Guillermo.

Lord Gladstone, en su discurso de contestacion al de lord Aberdeen, censura vivamente las pretensiones irlandesas.

Los cambios ministeriales han producido gran descontento en Constantinopla.

Hoy ha partido para los Estados-Unidos la escuadra rusa con el príncipe Alejo.

Correo extranjero.

Los periódicos ultra-democráticos de París consideran como demasiado severa la sentencia dictada por el tribunal de Versalles contra el comunista Rochefort, el cual, como saben ya nuestros lectores, ha sido condenado á deportacion y reclusion perpétua en una fortaleza. Dichos órganos persisten en afirmar que los delitos de Rochefort han sido cometidos con la pluma, y que nada tienen que ver con la «Commune». Pero la opinion gene-

ral no piensa lo mismo: todas las personas honradas y sensatas atribuyen en gran parte á sus malévolos escritos y discursos los infamatos sucesos que han cubierto de luto y oprobio á la capital de Francia.

Por otra parte, su indigna conducta ante el tribunal ha sido parte tambien á privarle de la simpatía del público.

Hé aquí con qué términos califica la «Patrie» á este héroe de Belleville y La Vilette:

«Este hombre perverso se distingue por su vanidad, envidia é ignorancia, y sobre todo, por una cobardía abyecta de que ha dado repetidas pruebas.»

—El «Avenir Nacional» sigue defendiendo la conducta de la Guardia nacional, cuya disolucion censura y lamenta el periódico ultra-democrático.

—La prensa política de París se ocupa con preferencia en la cuestion de las elecciones para los Consejos generales que segun el «Temps» van tomando un carácter político muy marcado.

Director; JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

ANUNCIOS.

A fin de evitar molestias de busca, el antiguo y acreditado Abogado en Santa Coloma de Farnès D. Ramon Rovira y Vilarrubia, ahora del ilustre Colegio de Gerona, participa á sus clientes, que tiene su despacho abierto en esta ciudad y plaza de la Independencia (San Agustín) número 44 piso 1.º

Hay un piso-habitacion, parte amueblado para subarrendarse. Informarán en la imprenta de este periódico.

El dia 19 se perdió en la Estacion del ferro-carril una cartera que contenia entre otros documentos una licencia para usar armas y un pasaporte francés. Se dará una gratificacion á la persona que la presente en esta redaccion.

RETRATOS Á REAL UNO.

Se participa al público, que en el acreditado taller de fotografia del Sr. Masaguer, plaza de las Coles número 2 hay para vender una coleccion de retratos perfectamente acabados de S. M. el Rey.

Aviso.

Con buena hipoteca se prestan cantidades de dinero al interés del 6 por 100. Informará D. Francisco Roure, calle de la Forsa núm. 8,—4.º

Está para alquilar el segundo piso y huerto de la casa calle del Portal nou, esquina á la de la Liebre; al primer piso darán razon.

ARMAS, ARMAS,

perfeccionadas y con gran baratura; calle de la Plateria n.º 30, frente la farmacia de D. Vicente Garriga y puente de S. Agustín, Gerona, en casa Cayetano Carbó.

Se construyen de Fouchès y Piston, de uno y dos tiros; tambien se recomponen toda clase de escopetas, pistolas y revolvers, y se hacen todos los objetos pertenecientes á la caza.

PALOMOS.

Se hallan de venta en la calle de la Plateria núm. 30 tienda, las clases siguientes;

Viejos	12 rs. par.
Sueltos	6 » »
Pichones	6 » »

GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Forment
Plaza de la Independencia núm. 15, bajos.